

BAJA ÉS VIDÉKE

Előfizetési ár egész évre 6 K Félévre 3 K

Nyilvtér sora 30 fillér.

Társadalmi hetilap.

Szerkesztő Rotschild Zsigmond.

Egyes szám ára 4 fillér. (2 krajcár.)

Szerkesztőség, kiadóhivatal és nyomda Csernicsek Imre, Palánka.

A szülők gondja.

(V. J.) Ahogy közeledünk szeptember felé, a szülőknek az a legnagyobb gondja: mit csináljanak a fiaikból. A pályaválasztásról esik sok szó mostanában, mely érthető aggodalmat okoz, hiszen úgy van megalkotva a szülők szíve, hogy inkább maguk szájától vonják meg a falatot, de boldogok, ha gyermekeik arcán mosolyt látnak.

Nálunk beteges köztudatba ment át hogy hivatalnoki pálya tekintélyt nyújt és innen van, hogy szeptember elején örült túlekedés van a középiskolák kapuin, nagy a mozgolódás az egyetemeken, mert a diploma szerzés, az uri pálya jogának biztosításáért még a tehetségtelen, a módatlanok is előre törtetnek.

Most már oly nagy tultengés, tultermelés van a hivatalnoki karban, hogy valóban lutrijának kell lenni, aki elfoglalhatja a legkisebb pozíciót is. Csak két nagy állami intézményünket a postát és a vasutat említsük, szaklapok és statisztikai források után jelenthetjük, hogy minden hely be van töltve, úgy hogy például a vasut elhalt alkalmazottjainak árváit sem tudja elhelyezni, a postánál pedig a mint a magyarországi posta és távirada tisztviselők egyesületének hivatalos lapja a „Posta” írja, a tisztviselők létszáma igen erősen tul van terhelve. De így van ez mindenütt. A mióta az állatorvosok fizetését rendezték, ezen a pályán is borzasztó tulprodukciónak

van, arról pedig régen beszél a közvélemény, hogy városokban 3—4 ügyvéd, több orvos lakik egy-egy házban, akiknek java része csak éppen tengleng. A miniszteriumok nem győzik elutasítani a sok pályázót, jöllehet Wekerle Sándor miniszterelnök az állami hivatalok fejeihez intézett rendeletében szigoruan meghagyta, hogy ne vegyenek fel személyszaporítást, az ostrom, a kilincselések nem szűnnek meg, pedig protektor, terror és könyörgés mind hiába valók.

Értjük tehát a szülők aggodalmát, mikor nem tudják, mit csináljanak fiaikból, mert ha tanárnak taníttatják, évekig várnia kell állásra. Csak nemrégiben is egy állás nélküli, tehetséges tanár borzalmas esetéről emlékezett meg a sajtó, a ki évekig asztalosinas öcsöcsé műhelyében aludta át az éjszakákat s nappal koldulni volt kénytelen. Most már akár tanárok, vagy hivatalnokok lesznek a nagyreményű ifjakból, mindenütt ott fenyeget a rém: nem tudok álláshoz jutni.

Egyedüli biztos pálya, és biztos kényeret nyújtó kereset: az iparos pálya. Mihelyt feltudunk emelkedni arra a nézőpontra, hogy az iparos pálya tisztességes, mihelyt megtudjuk érteni, hogy nem diffamáló, ha a gyermekünk oda áll a mocskos parázs elé kalapálni a vasat, keverni a cirezés talat, boldogok leszünk fiaink látásán, mert érvényesülni fognak.

A technikai pálya szinte kínálja a

sikert, melynek kincses bányáját ki kell aknázni. Gyár üzemek keresik az ügyes, képzett iparosokat s a mig a villamosság terfoglalásával napról-napra újabb találmányokkal lépnek fel az ipar terén, addig az iparosok keresete, munkabére napról-napra emelkedik. A mig a hivatalnokok egész

Temetőben.

— Roderich —

Virággal ékesítve
Áll egy szép sirhalom,
De a rózsáit letépi
Az őszi fuvalom.

Mellette árva sir van,
Szegény és elhagyott,
A szél ide sodorja,
Amit letép amott.

A pusztá sirra hozza
A szépek diszeit, — — —
Mint hogyha néha bánna
A sors is tetteit . . .

Motto.

Nékem is az volt az elvem
Életemnek hajnalán:
Ami jót az élet adhat:
Csak a bor, a dal, a lány.

És szavaltam mint a többi:
„Bolond, aki nem szeret
Lányt ölelni, énekelni
És üritni serleget.”

Am azóta ily bolondnak
Álltam én be magam is,
Kitanultam, hogy az ének,
Asszony és bor, mind hamis.

Sirolin

Emeli az étvágyat és a testsúlyt, megszünteti a köhögést, váladokeot, éjjeli izzadást.

Tüdőbetegségek, hurutok, számar-
köhögés, skrofulozis, influenza

ellen számtalan tanár és orvos által naponta ajánlva.

Mint hogy értéketlen utáztatokat is kínálnak, kérjen mindenkor
„Roche” eredeti csomagolást.

F. Hoffmann-La Roche & Co. Basel (Svájc)

„Roche”

Kapható orvosi rendelre a gyógyszerárakban. — Ára üvegenként 4.— korona.

tömege évekig fizetéstelen állásban van, avagy kevés tisztelet díjjal alkalmaztatnak, eladósoknak és egész életükön keresztül a szenvedések keresztjét viselik. Az iparosokat tudásuk, szorgalmuk után fizetik, és soknak fiatal gyerek korában több fizetésük van, mint akármelyik megöszült hivatali nagyságnak.

A szülői gondon, ezen az aktualis kérdésen könnyű segíteni, mihelyt társadalmi előítéletektől szabadulunk, megtudjuk becsülni azt a kalapácsot, vagy varrótűt, a melynek mestere gontalan kenyeret keres.

HIREK.

Lőjj az anyádra. Töltött fegyverrel, játékból, olyan megrendítő tragédiát idéztek fel megint amely példátlan hasonló szerencsétlenségek sorában. Somossy János gönc-ruskaikai erdőkerülő betért a faluban Fehér Jánoséhoz. A küszöbön ott ült és játszadozott az asszony négyéves fiacskája. A kerülőnek tréfás ötlete támadt. Oda adta a puskáját a gyerekeknek és biztatta: — Lődd le az anyádat! A csöppség kis kezében fogta a fegyvert és célzott az anyjára. A kerülő igazította a puskát, s tanította a gyereket, hogy hogyan süsse el fegyvert. És a tanítás sikerült. A puskasülletés s abban a pillanatban az asszony némán egyetlen jajszó vagy sikoltás nélkül összeesett. Szörnyet halt, a golyó a szívet furta át. A kerülő elrohant a csendőrség azonban elfogta. A szerencsétlen azzal mentegődzik, hogy nem tudta, mit csinál, nem tudta, hogy meg van töltve a fegyver.

Emésztési zavar tüdőbajosoknál egyike a legkellemetlenebb komplikációknak. Ezen betegknél, kik a legjobb táplálkozásra vannak utalva, az étvágy megszűnése nagyon megfontolandó körülmény, melynek folytán a különben jó eredménnyel használt creosot-készítmény, mely a gyomrot megterheli és kellemetlen ízű, a beteg által nem szívesen vétetik. — Szerencsére létezik egy creosotkészítmény, mely mindezen kellemetlen bajokat elmulasztja. A „Sirolin Rohe“ nem zavarja az emésztést s kellemesen ízű fogva étvágytalan betegek is kedvelik. A gyomor működésére a legjobb hatással van. Kapható minden gyógyszerárban.

Az ország legnagyobb ipartelepének egyike a Bohn-féle téglagyárak,

melyek mellett, hogy sok ezer munkás kéznek állandó keresetet nyújtanak, a hazai iparnak dicsőséget is szereznek. A Bohn-féle szab. természetes vörös fedélcserépek általános kedveltségnek örvendenek.

Az álmás—gombosi Dunaszakaszon 1910. és 1911. években végrehajtandó és 130.798 m³ másodosztályú vagy ajánlattevő által megállapítandó arányban termelhető és sós ámosodosztályú közszállításából és beépítéséből, valamint 6690 m³ rostált tör. melékkő szállításából és beépítéséből, álló szabályozási munkálatoknak vállalatra adása céljából augusztus hó 24 én, délelőtt 12 órakor a m. kir. földművelésügyi miniszterium első emeleti tanácstermében versenytárgyalás fog tartani. Az ajánlati feltételek, a létesítendő munkálatok tervezete, továbbá a kötendő szerződés mintája, valamint annak kiegészítő részét tevő általános és részletes feltételek, a köosztályozó kimutatás, a zombori m. kir. folyammérnöki hivatalnál megtekinthetők és ugyanott díjtalanul megszereshetők az ajánlati minta is.

A titeli jegyző nyugdíjaztatása. Vraacsics Gerő titeli községi jegyző — 28 évi szolgálat után — hivatkozva megromált egészségi állapotára, nyugdíjaztatás iránti kérvényét benyújtotta a vármegyéhez, mely a kérvényt a nyugdíjbizottságnak véleményezés végett kiadta. A kérvényt előreláthatólag a szeptemberi megyegyűlésen tárgyalják, amikor a nyugdíjat is megállapítják.

Szökés párosan. Egy óbecsei 15 éves kereskedő inas és egy 13 éves serdülő leányka — valószínűleg a megnőt szerelmesek példája után indulva — összebezártak, hogy megszökjenek. Meg is tették, de a szülők csakhamar észrevették és keresésükre indultak. A leányt Boldogasszonyfalván, a fiút pedig Ókérén csipték nyakon s hazavitték, természetesen megfelelő szülői kioktatásban részesítve a szökvény szerelmeseiket.

Biciklis csendőrök. Fontos újítást léptettek életbe a szabadkai csendőrségnél. Ugyanis e hó 24-e óta a csendőrök biciklin teljesítik az oriai szabadkai határban a szolgálatot. A csendőrparsncnokság az összes pusztákon szolgálatot tevő csendőröket biciklivel látta el, ami által ugy a szolgálat könnyebbé, mint a nyomozás gyorsabbá lett.

Liter helyet kiló. Szabadkán még mindig a liter járta, a gyümölcsöt és vétéményeket is a legutóbbi napokig literekkel mérték. Minthogy a gyümölcs értéke inkább a sulya után mint a térfogat után állapítható meg, de a liternél a koták sokkal jobban ügyeskedhetnek is a vásárló fél kárára, szabadkai főkapitány elrendelte, hogy a kofák ezentúl csak kilószámra árusíthatják a gyümölcsöt és vétéményt.

Még egy patikát kérnek Óbecsén. A harmadik gyógyszerár felállítására

egyszerre két kérelem is adatott be a miniszteriumhoz, amely azokat leküldte Óbecse községhez. A kérelmezők Vasváry Béla budapesti és Lukács Zsigmond úvidéki lakosok, akik arra hivatkoznak, hogy Óbecsén 22,000 lakos van és így még egy patikára szükség van.

A 48-as honvédek temetése. A belügyminiszter legújabb körrendelete szerint a 48-as honvédeket, akik vagyontalanul halnak el, ezentúl közköltségen fogják eltemetni. A vagyontalanul elhalt honvédeknek tisztességes eltemetetéséről az illető község tartozik gondoskodni, amennyiben pedig valamely község erre képtelen volna, az ilyen temetési költséget jövőre a belügyminiszter fogja az illető községnek esetről-esetre kiutalványozni.

Magyar gyűlölet. Szentivánecz — nagy legény a csárdában — Felsőkabolon. Yuztán magyar gyűlöletből pisztolyt fogott a gyanútlanul mellette elhaladó Horváth Péter és Kocsis János felsőkaboli magyarokra. A megtámadottak szerencsére elmenekültek a veszedelem elől, a magyar gyűlölő ellen pedig megindították az eljárást.

Bioskop Palánkán. Scherer György villamos színház tulajdonos nap-nap után fényes előadásokkal szórakoztatja a közönséget. Ma szombaton és holnap vasárnap rendkívül érdekes műsor. Helyárak: I. hely 80 fill. II. hely 60 fill. III. hely 30 fill. — Kezdeté hétköznap este este 9 órakor, vasár és ünneppnapon d. u. 3 órától óránkint tart előadásokat.

Üzletáthelyezés. Kutschera R. palánkai cukrász mester üzletét a fő utcába, (Schendlinger féle ház) helyezte át.

Uj üzlet. Beiner Jánosné Palánkán, Rákóczi utca 269. sz. alatt különlegességi (delikatessen) üzletet nyitott, ahol friss állapotban mindig kapható: sajt, vaj, kenyér, szalámi, nyelv, sonka, sütemények stb.



Örök kötelék.

Nem fény és vagyon a büverő,
Mely szívet szívvel összeköt.
A lánc lazul, ha ett borong
A gond a kis fészek fölött.

Nem a szerelem lángja az,
Mí összekapcsol szíveket.

Gyorsan hül a tűz, rözsa hull
S elszáll a tarka kikelet.

Csak a lelkeket

Egymáshoz fűzi, mindörök.

Akkor se szünik, hogy ha már

Porunkra szürke hant görög.

Ha ketten együtt vesztek azt

Ki nekik szent és drága volt

Érzik, elválaszthatatlanul

Köt egybe két szívet a holt.

A mig zokognak, kézbe kéz,

S két szív, mint rithmikus zene

Együt dobog: a vérünk is

Mintha egymásba ömlene.

A fájdalom szent láncfűzér,

Ez tart csak össze lelkeket.

Ragyoghat fény, dulhat vihar

Széthullnia sosem lehet.



Emma, gyermekem, mit lát a szemem!

Itt fön, 3000 méterrel a tenger fölött, a világ legelterjettebb zugában meg lehet vásárolni Fay valódi szodeni ásványpasztilláját és végre alaposan nekimehetek kellemetlen meghüléssemnek. Most ismét láthatjuk, hogy a jó dolog mindenrová eljut. Ti zelt uram, adjon mindjárt három skatulyával hogy ne jussak ismét zavarba. És majd meglátod, gyermekem, milyen hamar friss és élénk leszek újra. Fay valódi szodeniye (egy skatulya 1 korona 25 fillér) egyszerűn nem tür meghülést.

Vezérképviselőt Magyarország-Ausztria részére: Guntzert W. Th. Wien IV., Grosse Neugasse 17.

Uj nevelő-intézet!

A t. érdekelt szülők értesítetnek, hogy az 1909-10. iskolai tanévre

„Kecskeméti Deák-Otthon“

cím alatt fiu-nevelő és tápintézet nyílik, amelyben a növendékek felett a tanulmányi felügyeletet két középiskolai tanár és három bennlakó nevelő gyakorolja.

Az intézebe az első tanévre csak korlátozott számban vétetnek fel növendékek.

Havi teljes ellátás 50 korona.

Beiratkozások augusztus hó 10-ig eszközöltetnek. — Prospektussal és mindenemű felvilágosítással készséggel szolgál

a Kecskeméti Deák-Otthon igazgatósága.

Kecskemét, Széctényi-tér 15. sz.

M. K. Folyam és Tenger-hajózási Részvtársaság

MENETRENDJE:

Vukovár - Ujvidék között.

Naponta péntek kivételével.	
Lefelé	Felfelé
ind. 4:00 reg.	Vukovár vasut ér. 6:50 este
4:10	Vukovár város » 6:35 »
» 4:50	Bácsujlak* » 5:35 d. u.
» 5:05	» Opatovác* » 5:10 »
» 5:30	Dunabökény » 4:30 »
» 5:55	» Sárengrád » 3:55 »
» 6:25	» Ilok » 3:20 »
» 6:35	» Palánka » 3:05 »
» 7:30	» Bánostor* » 1:40 »
» 7:45	» Čerevic » 1:25 »
» 8:00	» Beocsin » 1:10 »
» 8:10	» Ófutak » 1:00 »
érk. 8:45 reg.	Ujvidék ind. 12:10 d. u.

*Ladik állomás.

Duna-Gőzhajózási Társaság

Nyári menetrendje: BUDAPEST-ZIMONY.

Első cs. kir. szab.	
állomások	
reggel 7:00	ind. Wien Weissgärber ér. 4:00
éjtel 8:00	Praterparkpart 6:00
10:00	érk. Budapest ind. 3:00
10:05	ind. BUDAPEST Petőfit.érk 2:55
	Budapest (Tabán) 1:55
	Nagytétény 1:25
	Százhalombatta 12:35
10:40	Ercsi 11:35
11:25	Adony 10:45
12:05	Dunapantele 10:00
12:40	Dunavecse 9:10
1:10	Dunaföldvár. 8:20
1:50	Harta 7:45
2:30	Ordas 7:20
3:15	Paks 6:50
3:40	Kalocsa (Uzód) 5:45
4:25	Tolna (Dombori) 3:55
5:40	Baja 2:45
reggel 6:30	Dunaszekcső 2:00
7:00	érk. Mohács ¹ ind. 11:40
8:30	ind. Mohács ¹ ér. 10:30
9:35	Bezdnán 8:40
10:50	Apatin 7:25
12:00	Drávatorok 9:35
10:00	ind. Észék (vagy. szolgál. 21 km) ér. 6:00
3:00	érk. ind. 6:35
12:30	Vukovár 4:40
2:00	Ilok 2:25
3:30	Palánka. 2:10
3:40	Čerević 12:45
4:50	Kamenicza 11:55
5:30	érk. Ujvidék ind. 11:35
5:45	ind. ér. 11:30
éjtel 6:25	ind. Karlócza ind. 10:50
7:00	ind. Szakamen ind. 9:15
8:30	érk. ind. 9:10
8:55	ind. Rudolfsgrad ind. 8:40
9:00	ind. Titel ind. 8:35
11:05	érk. Zimony ind. 5:45

Május 30-tól naponként közlekedik le és fel.

¹ Csatlakozás a Pécsre menő és onnan jövő vasúti vonatokhoz.

VUKOVÁR UJVIDÉK:

(Közlekedik hétfő kivételével naponta)

reggel 4:30	ind. Vukovár (város) ér. 5:15
5:05	Bácsujlak (csolnak-állomás) 4:25
5:20	Opatovác csolnak-állomás 4:05
5:20	Ilok 2:55
6:05	Palánka 2:45
6:15	Nestín (csolnak-állomás) 2:25
6:30	Bánostor csolnak-állomás 1:20
7:15	Čerevics (megálló hely) 1:10
7:30	Beocsin 12:50
7:45	Kamenicza 12:20
8:10	érk. Ujvidék (hajó-állomás) ind. 12:00
8:20	debeu

Hirdetés.

Ivánda község határában (Tórontál megye) 6 kilométernyire a legközelebbi vasuti állomástól körülbelül

400 hold elsőrendű szántó

egy tagban esetleg parcellánként consortiumoknak előnyös fizetési feltételek mellett

eladó!

Kérdések ez ügyben Fendler Károly urhoz, Módosra, intézendők.

TRIUMPH FRANCIA GYARTAS



Telt kebelt szerez az Elixir Lavalier által. Külsőleg biztosan hat készíti Lavalier Paris. Üvege 8 K. Kapható gyógyszerárak, drogeriák, illátszerészeknél v. utánvétellel a Lavalier-Dopet Felix Perker Wien I. Karlsplatz 3.

Mähr. Schönbergi vászon

asztalkészlet, törülköző, portörölő, zsebkendő, uri és női felhőrmű teljes menyasszonyi kelengyét, szállít jutányosan jómínőségben magánosoknak.

Schles. Mähr. vászon-szetküldési áruház tulajdonos:

Johannes Hofmann, M. Schönberg 7. Képes árjegyzék és minta ingyen.

Nyavalyatörés! Ki nyavalyatörés görcs és más ideges állapotba szenved, kérjen iratot ingyen és bérmentve kapható a szab. hatyú gyógyszer. Majna Frankfurt

KIVITEL! EXPORT!

„Édes pihenő” angol fauteuil-ágy
»PATENT WOLF«

Édesen pihenni, csak »Patent Wolf« teli karú angol fauteuiljen lehet, melyen ágy-ágy áthajlítva még édesebb álmot találunk.

Ára minden állomásra bérmentes szállítással:

1. Munkás vagy cseléd fotel-ágy kar nélkül Kr. 30. — 225 cm hosszú
2. Téli karú ruganyos vászon huzattal Kr. 50. — 225 cm hosszú.
- 3 Téli karú ruganyos l. szövettel Kr. 70. — 225 cm hosszú.
- 3a Téli karú ruganyos gyermeknek 160 cm h. Kr. 50. — 225 cm hosszú.
- 4 Téli karú ruganyos l. szőnyeggel Kr. 90. — 225 cm hosszú.
- 5 Téli karú ruganyos valodi börrrel Kr. 150. — 22 cm hosszú.

Uri szoba: 1 valodi börgarnitúra: 2 fotel, 1 kanape Kr. 400. —
Minden bérmentve, rendelményeknél 10 százalék előleg kéretik, többít utánvétellel. Teljes tisztelettel

Wolf Mór
Patent Wolf butogyrár
KALOCSA.

Baján megrendeléseket elfogad Farkas M üveg-porcellán kereskedő. — A fauteuilj upyanott megtekinthető.

Gazdák figyelmébe!



Hatósági engedély nélküli szalmafedelese házak között is használható.

a valodi Kallai-féle „GLORIA

benzin motorok és motorcséplőkészletek a legjobbak, aki tehát minden tekintetben megfelelő könnyűk kezelést motor jutányos árban teljes juttalással 3—5 évi részletfizetésre akar beszerezni, forduljon bizalommal ezen szakértő

Kallai motortelep

BUDAPEST VI. Nagymező-utca 43. sz.



Figyelmeztetés. Minden gazda ügyeljen pontos címünkre és csakis olyan motort vásároljon, melyen a magyar kaszás védjegy látható, mert csakis ezek a valodi »GLORIA« motorok. — Pontos levélcím.

Kallai motortelepe

Budapest, VI. Nagymező-utca 43. Nagy képes árlapunkat bárkinek ingyen küldjük. Cipeink terjesztése érdekében használt gőzgépek és járgányos készletek cserébe vételnek.

CLAYTON & SHUTTLEWORTH
Budapest, Váci-körút 68,
által a legjutányosabb árak mellett ajánlatnak:

Locomobil és gőzcséplőgépek,

szalmakaszalozók, járgány-cséplőgépek, löhere cséplők, tisztító-rosták, konkolyozók, kaszáló- és aratógépek, szénagyújtók, boronák, sorvetőgépek, Planet Jr. kapálók, szecskavágók, répvágók, kukoricza-morzsolók, daralók, őrlőmalmok, egytetemes szél-ekék, 2- és 3-vasú ekék és minden egyéb gazdasági gépek.

Motorvevők figyelmébe!
Géptulajdonosok figyelmébe!

Hazai gép és motorvállalat
Budapest, VI., Lóportár-utca 14 a.

szállít: új és kevésbé használt gyárilag teljesen kijavított legújabb rendszerű benzín-petrolin-gáz és szivógázmotorokat olcsó ár és kedvező feltételek mellett.

Motoraink telepünkön bár mikor üzemben láthatók, Elvállal: bármily motor és automobil javítási és átalakítási munkálatokat, motorszerelést, és egyéb szakba vágó munkák teljesítését.

!! Külön gép hegesztő osztály !! ahol bármint repedt és törött géprészek új hegesztő eljárással kifogástalanul, mint újak összeforrasztatnak, miáltal jelentékeny költség megtakarítás érhető el. Megbízások olcsón, gyorsan és pontosan teljesíttetnek.
Telephon 103—28.

Saját érdekében — csak BOHN-féle —
nagykikindai és zombolyai cserepet fogadjon el és utasítson vissza más silány minőségű cserepet, mert csak a BOHN-féle cserép jutányos, szép és szakszerű fedőanyag.

Tessék mintát és árjegyzéket kérni.

Bohn-cserépgyár Zombolya

Bohn kikindai cserepe

Bohn zombolyai cserepe